

一口小脚粽 一口家乡味

六月初的午后,气温已经逐渐升高,在楼栋间空地的树荫下,91岁的许菊娣正在熟练地给粽子系绳子。这些粽子不是平时市场上卖得最多的三角粽,而是很多无锡人从小吃到的小脚粽,现在会包小脚粽的人越来越少,而许阿婆正是包小脚粽的高手。

在无锡,民间盛传小脚粽。无锡传统的小脚粽因外形仿佛旧时的三寸金莲而得名,瘦瘦尖尖、玲珑别致。家在梅村的许阿婆包了大半辈子小脚粽,她包出的小脚粽每一只大小都相似,约三两重,外形如名字一般小巧精致。因为粽子包得好,糕团做得好,许阿婆年轻时创办的盛记三让糕团店早已声名远扬。

浸糯米、洗粽叶、做豆沙、包粽子……一到端午节前一个月,许阿婆家就忙碌起来,有时候人手不够,邻居阿姨们也全赶来帮忙。赶在节日前,记者来到了梅荆花苑许阿婆家楼下,一睹小脚粽的制作过程。当天许阿婆和邻居阿姨们主要包的是赤豆粽,一大盆糯米混着赤豆、两叠粽叶、一卷线就是小脚粽的制作材料。因为许阿婆年纪大了,所以包粽子的活交给了邻居阿姨,自己做最重要的系绳子步骤。记者刚刚站定就被阿姨们的手速吸引了,两位阿姨负责卷起粽叶放入糯米、赤豆再包裹起来放在小桌子上,许阿婆就紧接着用线将粽子裹紧,一个接一个,配合默契。

别看阿姨们动作飞快,但其实小脚粽包起来并不容易。首先为了让粽子更紧实,阿姨们在包粽子时手指就要用力将粽叶包紧,然后收口处朝下放在桌上防止粽叶散开,接着由许阿婆负责最重要的缠线步骤。只见她拿起粽子,娴熟地咬住棉线的一端,用手扯着线的另一端缠绕住粽子,包一圈

用牙咬紧,再绕一圈系紧,打上结,剪断剩下的绳子。记者看了一眼手表,许阿婆系紧一只粽子大约只需要20秒。

“粽子系线一定要紧,如果没系紧,粽子就会松开一个洞,糯米会漏出来一点,虽然不影响食用,但就不美观了。”许阿婆的孙媳妇朱丽娜告诉记者,因为线要紧,所以牙齿和手指必须一起用力,年轻人包一天下来,牙齿都会很疼。而许阿婆系的粽子就特别好,煮好后永远是原封不动的紧实。两位阿姨和许阿婆一起,三个人一天可以包出两三千只小脚粽。包好的粽子会被分口味装在不同的大桶里煮。为了发挥出糯米的黏性,每锅粽子都要煮上一整晚的时间。煮好的粽子清香扑鼻,拆开后用筷子掰开能清晰地看到糯米拉出来的丝丝缕缕。

“小脚粽不仅包法、外形和普通的粽子不同,吃起来也不一样。”朱丽娜介绍,普通的粽子口感比较软糯松,而小脚粽因为包得扎实,所以吃起来会更紧实、有嚼劲。现在小脚粽的口味很多,赤豆粽、蜜枣粽、肉粽、蛋黄肉粽、白米粽、蛋黄粽……“常见的口味基本都有,但更注重传统口味。”她表示,店铺一般在端午节前一个月开始出售小脚粽直到端午节过后一周。今年卖得最好的口味就是赤豆粽和肉粽,每天各种口味的粽子加在一起,多的时候可以卖出三五千只。(张颖/文、摄)



我们的节日——端午节 龙舟竞渡, 过个不一样的端午



从而丰富居民文体生活

你记忆中的端午节是什么样子的?是清香的粽子还是家门口挂的菖蒲、艾草,抑或是长辈们一针一线织成的五彩香包、大人们饮下黄酒后的咂嘴声……端午节到了,今年玉祁街道在锡西片区率先开展赛龙舟相关活动,过一个不一样的“小镇端午”。记者近日来到玉祁龙舟队训练场地,首次体验划龙舟。

五牧村不远处新沟河的宽阔河面上,浪花飞溅,龙舟飞驰,由当地村民和体育运动爱好者为主组建的龙舟队伍,正在训练。队员们身着统一服装,喊着整齐的口号,齐心协力挥动双桨。“这是新时期首次在端午节参加龙舟竞赛活动,居民都很期盼。”玉祁街道文体站站长石群峰表示,为满足辖区居民对全民健身运动的需求,从去年就开始策划端午龙舟活动,并计划把这项既传统又现代的活动常态化,引导居民过一个健康有意义的端午。他笑称,从5月份开始每天进行训练,这也吸引了不少居民围观。

据悉,玉祁水系发达,京杭大运河流经此地,船运发达,可赛龙舟作为端午节的特色习俗,却湮没在历史长河里。之前,赛龙舟在玉祁乃至整个锡西片区并不多见。对此,当地文化研究爱好者、年届

七旬的离退休干部吴俊义介绍,以前锡西乡村过端午恰逢插秧时节,家家户户不仅要田里农活,还要照顾“上山的蚕宝宝”结茧,忙得不可开交,无暇去开展龙舟活动。至少在他的记忆中玉祁当地并无群众参与的端午赛龙舟活动,农村群众文化体育娱乐活动多被庙会所代替。如今,老百姓的日子过得越来越红火,开展赛龙舟相关活动,传承传统文化、展现新时期居民奋勇争先的精神面貌,大伙都欢迎,踊跃报名参加。

“赛龙舟是力量与技巧并存、速度与激情同在的民俗活动。”玉祁龙舟队队长丁凌云介绍说,队员来自街道各村村民和体育运动爱好者,当初组建龙舟队伍时,报名人数太多,太热情,这给他留下了很深的印象,现在他和队员们每天下班后都要训练,但没有一个人叫苦叫累。随后,记者来到了他们训练的龙舟上体验,随着船头一声鼓响,队员们动作整齐划一,合力起桨,桨起桨落之间,龙舟如同离弦之箭,朝前冲去……据悉,除了参加今年端午节当天在蠡湖水面上举办的比赛外,他们还将在今年9月份举办更大范围的龙舟竞赛等相关非遗活动,届时,大运河沿线多个城市队伍将被邀请到惠山区玉祁参赛。(黄振/文、摄)



扫码看视频

今年杨梅销售有了疏导点

本报讯 马山杨梅刚刚上市,不少市民驱车前往采购,与农户在路边讨价还价一番,不过这样也存在一定的交通隐患。这不,今年销售杨梅的农户有了统一的“小卖部”。

马山的古竹路、群丰路旁有不少杨梅林,农户们也习惯在路边摆上小摊,向过往的车辆销售杨梅。但是今年,这些小摊都不见了踪影,取而代之的是路边一排整齐的大棚,棚上还有“马山杨梅疏导点”的字样。据悉,这

是当地城管部门为农户们准备的杨梅大棚,这样,大棚设置在道路之外,既统一美观又避免了阻碍交通。

据介绍,今年杨梅成熟之前,城管部门就开始挨家挨户拜访当地的杨梅种植户,了解以往销售过程中的问题以及难点,最终在马山乐山市场、古竹路、群丰路以及环山东路建立杨梅疏导点,结合马山特色的惠民政策的实施,在每个疏导点给杨梅种植户赠送搭建订制的临时性马山杨梅大棚。(甄泽)

雨水开启“黄梅天”



6月13日早晨,市民在管社山庄雨中游览。

当日雨水开启“黄梅天”。据市气象台预报,我市近期持续阴有阵雨或雷雨天气。(还月亮 摄)